
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 

πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Σεπτεμβρίου, στις 14 

Οκτωβρίου και στις 4, 11 και 18 Νοεμβρίου 2021. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της 

επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, των 

Φαρμακευτικών Υπηρεσιών, των Νοσηλευτικών Υπηρεσιών και των Υπηρεσιών 

Ψυχικής Υγείας του ίδιου υπουργείου, του Γενικού Χημείου του Κράτους, του 

Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ), του Γραφείου Επιτρόπου Εποπτείας Γενικού 

Συστήματος Υγείας, του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥΠΥ), της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών 

Νοσηλευτηρίων (ΠΑΣΙΝ), του Παγκύπριου Φαρμακευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ), του 

Συνδέσμου Φαρμακευτικών Εταιρειών Κύπρου (ΣΦΕΚ), της Ομοσπονδίας 

Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒ), του Ογκολογικού Κέντρου της Τράπεζας 

Κύπρου, του Γερμανικού Ογκολογικού Κέντρου, του Ινστιτούτου Νευρολογίας και 

Γενετικής Κύπρου, της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ), 

της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ), της 

Παγκύπριας Συντεχνίας Κυβερνητικών Ιατρών (ΠΑΣΥΚΙ) και της Παγκύπριας 

Συντεχνίας Νοσηλευτών (ΠΑΣΥΝΟ). Το Τμήμα Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών 

Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας,  ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος (ΠΙΣ), η 

Παγκύπρια Συντεχνία Κυβερνητικών Φαρμακοποιών, ο Παγκύπριος Σύνδεσμος 
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Παρασκευαστών Γενερικών Φαρμάκων (ΠΑΣΥΠΑΓΕΦ), η Κυπριακή Ένωση 

Φαρμακευτικών Εταιρειών Έρευνας και Ανάπτυξης (ΚΕΦΕΑ), ο Κυπριακός 

Οργανισμός Επαλήθευσης Φαρμάκων (ΚΟΕΦ), η Ομοσπονδία Συνδέσμων Ασθενών 

Κύπρου (ΟΣΑΚ), το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ), η 

Παγκύπρια Συντεχνία «Ισότητα», ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Νοσηλευτών και Μαιών, 

η Παγκύπρια Συντεχνία Εκτάκτων και Συμβασιούχων Ιατρών, η Συνομοσπονδία 

Εργαζομένων Κύπρου (ΣΕΚ), η Παγκύπρια Εργατική Ομοσπονδία (ΠΕΟ) και η 

Δημοκρατική Εργατική Ομοσπονδία Κύπρου (ΔΕΟΚ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 

εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν 

επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Μαρίνα Νικολάου και Χρίστος Χρίστου.   

 Σκοπός του νομοσχεδίου, όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η 

τροποποίηση του περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων Νόμου, ώστε τα νοσηλευτήρια 

τα οποία δε διαθέτουν νοσοκομειακό φαρμακείο να υποχρεούνται να ορίζουν 

υπεύθυνο φαρμακοποιό μερικής ή πλήρους απασχόλησης, τα στοιχεία του οποίου 

θα δηλώνονται στο Συμβούλιο Φαρμακευτικής.  

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα από το Υπουργείο Υγείας στοιχεία, οι 

προτεινόμενες με το νομοσχέδιο ρυθμίσεις θα εφαρμόζονται μέχρι τη θέσπιση 

σχετικών κανονισμών που θα διέπουν την ίδρυση νοσοκομειακών φαρμακείων και 

κρίθηκαν αναγκαίες για σκοπούς δημόσιου συμφέροντος για τους ακόλουθους 

λόγους: 

1. Τα φαρμακευτικά προϊόντα, σύμφωνα με την υπό τροποποίηση βασική 

νομοθεσία, πρέπει να προμηθεύονται και να χορηγούνται από φαρμακοποιό.  

2. Τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια, με την εφαρμογή της β΄ φάσης του Γενικού 

Συστήματος Υγείας (ΓΕΣΥ), απαιτείται να διαθέτουν σύστημα διαχείρισης των 
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φαρμακευτικών προϊόντων που προμηθεύονται για τις ανάγκες τους υπό την 

ευθύνη φαρμακοποιού. 

3. Επειδή οι κανονισμοί που θα ρυθμίζουν την ίδρυση των νοσοκομειακών 

φαρμακείων δεν έχουν μέχρι σήμερα θεσπιστεί, είναι αναγκαίο να υπάρξει ένα 

μεταβατικό στάδιο, ώστε τα νοσηλευτήρια τα οποία δε διαθέτουν νοσοκομειακό 

φαρμακείο να δύναται να προμηθεύονται φαρμακευτικά προϊόντα για τις 

ανάγκες τους, την ευθύνη διαχείρισης των οποίων πρέπει να έχει 

φαρμακοποιός. 

4. Για σκοπούς ίσης μεταχείρισης των νοσηλευτηρίων κρίνεται αναγκαία η 

εισαγωγή ρυθμίσεων, ώστε όλα τα νοσηλευτήρια, ανεξαρτήτως του μεγέθους 

τους, να έχουν υποχρέωση ορισμού φαρμακοποιού μέχρι τη θέσπιση των 

σχετικών κανονισμών.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος των 

Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας ανέφερε ότι η ανάγκη 

τροποποίησης της ισχύουσας νομοθεσίας επισημάνθηκε κατά την εφαρμογή της β΄ 

φάσης του ΓΕΣΥ.  Συναφώς, κρίθηκε επιβεβλημένο όπως ο επαγγελματίας υγείας 

που θα είχε την ευθύνη της προμήθειας, ασφαλούς φύλαξης και διάθεσης των 

φαρμακευτικών προϊόντων είναι φαρμακοποιός, ώστε να ρυθμιστεί το θέμα και να 

αντιμετωπιστούν τυχόν προβλήματα που παρατηρούνται αναφορικά με τον 

εφοδιασμό των νοσηλευτηρίων αυτών από τους κατόχους αδειών κυκλοφορίας 

φαρμάκων.  Σύμφωνα επίσης με τον ίδιο εκπρόσωπο, η προτεινόμενη ρύθμιση θα 

ισχύει μέχρι την επικείμενη θέσπιση των σχετικών κανονισμών που θα διέπουν τα 

νοσοκομειακά φαρμακεία.  

 Οι εκπρόσωποι του ΟΑΥ και του ΟΚΥΠΥ επισήμαναν την ανάγκη νομοθετικής 

ρύθμισης του θέματος, ώστε να μην επιβαρύνεται ο ΟΚΥΠΥ με την προμήθεια και 
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ασφαλή φύλαξη των φαρμακευτικών προϊόντων και τη μετέπειτα προμήθειά τους σε 

ιδιωτικά νοσηλευτήρια.   

 Περαιτέρω, στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου οι εκπρόσωποι των 

Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου Υγείας, του Γραφείου Επιτρόπου 

Εποπτείας Γενικού Συστήματος Υγείας, του ΟΚΥΠΥ, του Παγκύπριου Φαρμακευτικού 

Συλλόγου, του Ογκολογικού Κέντρου της Τράπεζας Κύπρου, του Γερμανικού 

Ογκολογικού Κέντρου, της ΑΣΔΥΚ και της ΠΑΣΥΚΙ επισήμαναν ότι ο υπεύθυνος 

φαρμακοποιός πρέπει να είναι πλήρους και όχι μερικής απασχόλησης για σκοπούς 

διεκπεραίωσης των εργασιών εντός του νοσηλευτηρίου και διασφάλισης της 

ασφάλειας και ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας. 

 Η εκπρόσωπος του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου εξέφρασε 

την άποψη όπως τύχει εφαρμογής η υφιστάμενη νομοθεσία που προβλέπει πλήρη 

εργοδότηση φαρμακοποιού.   

 Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ ζήτησε όπως επεξηγηθούν οι λόγοι για τους 

οποίους στο νομοσχέδιο προτείνεται η διαγραφή της αναφοράς σε «εργοδότηση». 

 Περαιτέρω, οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Φαρμακευτικού Συλλόγου και της 

ΠΑΣΥΔΥ εξέφρασαν επιφυλάξεις σχετικά με την αναφορά στο νομοσχέδιο ότι το 

νοσηλευτήριο «ορίζει» αντί «εργοδοτεί» υπεύθυνο φαρμακοποιό.   

 Ο πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων εξέφρασε 

επιφυλάξεις ως προς την επιβολή υποχρέωσης για εργοδότηση φαρμακοποιού 

πλήρους απασχόλησης σε όλα τα νοσηλευτήρια, ανεξαρτήτως μεγέθους ή 

ειδικότητας, χωρίς την παραχώρηση σε αυτά ειδικών κινήτρων.  Επιπρόσθετα, 

επισήμανε την ανάγκη καθορισμού του ρόλου του φαρμακοποιού και την παροχή της 

δυνατότητας εξυπηρέτησης ασθενών εντός και εκτός του νοσηλευτηρίου, σε 

περίπτωση υποχρεωτικής δημιουργίας νοσοκομειακών φαρμακείων εντός των 

νοσηλευτηρίων. 
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 Ο εκπρόσωπος της ΟΕΒ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί γραπτώς επί των 

προνοιών του νομοσχεδίου σε μεταγενέστερο στάδιο. 

 Ο εκπρόσωπος του ΣΦΕΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 

νομοσχεδίου.  

 Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου ηγέρθη από πλευράς της επιτροπής η 

ανάγκη διασαφήνισης κατά πόσο με την ψήφιση του νομοσχεδίου διασφαλίζεται ότι 

τα ονομαστικά φάρμακα, τα οποία εγκρίνονται από την Επιτροπή Ονομαστικών 

Αιτημάτων, θα μεταφέρονται απευθείας στα νοσηλευτήρια. 

 Ο εκπρόσωπος των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, σε 

σχέση με τον πιο πάνω προβληματισμό, ανέφερε ότι το νομοσχέδιο ικανοποιεί τον 

πιο πάνω σκοπό και κατά την εφαρμογή των προνοιών του νομοσχεδίου θα 

μπορούσε να ενταχθεί συγκεκριμένος μηχανισμός προς εκπλήρωση της πιο πάνω 

διαδικασίας.    

 Σημειώνεται ότι μέλη της επιτροπής κάλεσαν το Υπουργείο Υγείας να καταθέσει 

το συντομότερο δυνατό στη Βουλή τους κανονισμούς που θα ρυθμίζουν τη λειτουργία 

των νοσοκομειακών φαρμακείων.   

 Την πιο πάνω θέση υιοθέτησαν εμπλεκόμενοι φορείς.   

 Συναφώς, στη βάση των απόψεων που εκφράστηκαν από εμπλεκόμενους 

φορείς, η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του 

Υπουργείου Υγείας, εισηγήθηκε την τροποποίηση του νομοσχεδίου, ώστε να 

προβλέπεται η υποχρεωτική εργοδότηση υπεύθυνου φαρμακοποιού πλήρους 

απασχόλησης στα νοσηλευτήρια.   

 Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας σε συνεργασία με τη 

Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας τροποποίησαν το κείμενο του νομοσχεδίου 

σύμφωνα με την πιο πάνω θέση της επιτροπής.  Περαιτέρω, τροποποίησαν το 

κείμενο του νομοσχεδίου με την προσθήκη πρόνοιας, σύμφωνα με την οποία τα 
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νοσηλευτήρια τα οποία εξυπηρετούσαν εξωτερικούς ασθενείς πριν από την 

ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου θα εξακολουθήσουν να 

τους εξυπηρετούν. 

 Στο πλαίσιο της περαιτέρω συζήτησης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής 

εισηγήθηκαν οι πρόνοιες του νομοσχεδίου που προβλέπουν την εργοδότηση 

υπεύθυνου φαρμακοποιού πλήρους απασχόλησης να μην εφαρμόζονται για τα 

μικρού μεγέθους νοσηλευτήρια τα οποία δε διαθέτουν πέραν των πέντε κλινών, με 

εξαίρεση τα νοσηλευτήρια που διαθέτουν φαρμακευτικά προϊόντα στους τομείς της 

ογκολογίας και της νευρολογίας.  

 Ο εκπρόσωπος των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας 

συμφώνησε με την πιο πάνω εισήγηση, επισημαίνοντας ότι τα νοσηλευτήρια αυτά 

πρέπει να συνεχίσουν να προμηθεύονται τα φάρμακά τους από φαρμακεία με τα 

οποία συνεργάζονται, όπως ισχύει σήμερα. 

 Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη την πιο πάνω εισήγηση που υπέβαλαν μέλη 

της, έκρινε σκόπιμο να την ενσωματώσει στο κείμενο του νομοσχεδίου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του αναθεωρημένου 

κειμένου του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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